

怀念一位真正的好人

——孙安利同学周年祭

○张 比（1969届工物）

转瞬之间，安利同学离开我们已经一周年了。

一年来，我常常梦见安利，他的音容笑貌，总是在眼前浮现。我总以为，他还在北京西土城那座塔楼的一楼，打电话过来说，想你了，一会儿就过去。一个小时后，车就停在燕郊我家楼下了。是的，安利仍然活在我的记忆里。我相信，也仍然活在物九同学和所有亲朋好友的记忆中。

为什么是这样？因为他是个好人，是个真正的好人。而这样的好人，在现在的社会里，已经不多见了。

说安利是真正的好人，有许多话要说。这里，只说两点。

第一，他乐于奉献，先人后己，不慕钱财，看重亲情和友情。

安利出身于知识分子家庭。他父亲生前是铁道部高级工程师，母亲是中学教

师，外祖父在清末曾任黑龙江黑河医官，参加了伍连德博士主持的防治鼠疫流行的工作。安利中学就读于北京八中，并在北京少年宫从师周思聪女士（著名画家，全国美协副主席）学画，后改学手风琴，有良好的艺术素质。

安利毕业后分配到沈阳，在工厂里劳动，吃了不少苦。1976年调到天津不久，遇到唐山大地震，他主动请缨，赶往灾区，清理废墟，运送伤员，奋战几天几夜，受到抗震指挥部表彰。调到北京后，他的家成了物九同学的驿站，南来北往的，国内国外的，他都热情接待，组织或大或小的聚会活动。久而久之，建立了通讯网络，将失散多年的物九同学重新组织起来。1998年5月，组织了毕业30年聚会活动，物九这个集体，重新焕发了活力。

此后，每五年、十年组织的多次活动大家都有深刻印象。2019年毕业50年的聚会，他拖着病体，竭尽全力，我们都看在眼里。

他在长期为大家服务的过程中，不仅操心费力，而且精打细算，用好每一分钱。这些钱都是同学们自愿交纳或捐助的，如果用完了，还可以继续募集。但安利知道同学们的钱来之不易，能省则省。而他自己做联络工作开车跑路的油费、过路费等，都是自己出，有时请客吃饭，更



孙安利同学（右）与张应超（中）、张比同学在一起

□ 怀念师友

是自掏腰包。这样的事情不是一次两次。他退休较早，夫人从集体所有制小厂退休，收入都不高。安利经手的账目，都是一清二楚，直到他逝世前，剩下几万元，他多次与我商量，决定退还给捐助者，并想方设法，一一退还，做到清清白白。或许他已预感自己将不久人世，一定要问心无愧，走得干净？这样的为人处世，真可谓君子坦荡。

安利是长子，但他全部放弃对父母遗产的继承，留给弟弟妹妹。他说钱是身外之物，生不带来死不带去，绝不能因钱财损害了亲情。安利身后，家产很单薄。他就是这样轻财重义的人。

第二，安利有宽广的胸襟，开放包容，团结友善。

我们物九同学，毕业之后，天各一方，可谓一盘散沙。在校期间，因历史的原因，难免互相伤害，有心理隔阂。在安利和一些同学的努力下，大家才消除隔阂，重新成为团结友爱的大家庭。安利努力帮助同学们解除误会，忘记历史的恩怨，做了大量艰苦细致的工作。在大规模聚会时，出现了同学含泪握手，“相逢一笑泯恩仇”的感人场面。

在组织活动过程中，他从善如流，集思广益，吸收正确意见。无论是在苏州聚会、嘉兴聚会，还是在京的几次聚会，都发挥本地同学的积极性，分工合理，相互配合。每次聚会，都让大家吃住舒服，玩得痛快，聊得尽兴，连陪伴的家属都很满意，称赞说你们那位老孙真有组织才能。

由于2019年毕业50周年活动组织工作的成功，2020年校庆前，校友总会特别邀请孙安利，为1970届毕业生代表介绍经验。安利抱病到母校作了发言。没有想

到，几个月后，他就匆匆离去了。

安利是一个心胸开阔、气度恢宏的人，他早已参透人生，看透生死。活着，坚强乐观；离去，不带走一丝恩怨和任何遗憾。

这个世界，好人坏人都是少数，多数是不好不坏的普通人。好人，就是为别人着想多于为自己着想的人。孙安利，就是一位难得的好人。这也是我们一直怀念他的原因。

安利，做了一辈子好人，离世后还有这样多的人怀念他，他可以安心地去了。

2021年8月11日

原北京广播学院院长 常振铮同志逝世

著名教育家、原北京广播学院院长、教授级高级工程师常振铮同志，因病医治无效，于2021年6月16日在北京逝世，享年91岁。

常振铮同志，1929年12月出生于北京房山，1947年9月至1950年12月在清华大学电机系学习；1950年12月参加中国人民解放军海军，1960年4月至1966年2月任中国人民解放军海军航空兵部无线电处副处长；1966年2月转业到北京广播学院工作，历任无线电系教师、党总支委员、系主任；1980年4月至1983年6月任北京广播学院党委常委、副院长，1983年7月至1993年1月任北京广播学院党委常委、院长。曾任广播电视部电影电视部科技委常委，中国广播电视学会常务理事，清华大学兼职教授，北京市电子学会广播委员会副主任，广电总局老科协顾问。